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Sára halálával kezdődik, aki 127 éves korában hunyt el. Ábrahám, temetkezési helyet keresve megveszi a 
Máchpéla barlangot és ott temeti el feleségét. Elküldi szolgáját szülőföldjére, Mezopotámiába, hogy a családjából 
feleséget hozzon fiának, majd Izsák feleségül veszi Rebekát, Betuél lányát. 

“Sára élete”. Ellentmondás, de a szidra nem Sára életéről, hanem haláláról szól. Ha pontosan fordítjuk a 
biblia szövegét, akkor Sára éveinek száma, mikor meghalt, száz év és húsz év és hét év volt. 
Bölcseink szerint a 127 év azért van így részletezve, mert olyan szép volt száz éves korában, mint hajdan 20 éves 
korában és olyan ártatlan húsz éves korában, mint hajdan hét éves korában. A magyarázók szerint Izsák 
megkötözését az Akédát ( קחַצְיִ תדַיקֵעֲ ), a Sátán elmondta Sárának, de azt elfelejtette elmesélni, hogy Izsák 
megmenekült. Sára anyai szíve megrepedt, holtan rogyott össze. Ábrahám hét fiaitól megvásárolta a Machpéla 
barlangját és a hozzá tartozó birtokot temetkezési helyül, 400 ezüst sékelért. Konvertibilis valutáért, vagy ahogy írva 
vagyon, “sekel…, amilyen a kereskedők közt forgalomban van.” Három földvásárlási akciót ír le a Biblia. Az elsőt 
említettük, a második Jákob ősatya Schem városát, 100 keszitáért vásárolta meg. Dávid király pedig Jebusz 
királyától a Szentély helyéért adott pénzt. A szakasz először írja le a temetést, melyből megtudjuk, hogy a holtakat 
el kell földelni, az akkor divatos égetéseknek vallásunkban nincs helye. Leírja még a szidra az első lánykérést. 
Eliezer, a hűséges szolga Bétuel házába megy, hogy feleségül kérje Rebekát, gazdája fia, Izsák részére. Bétuél sorsa 
rejtély. Igen szűkszavú az Írás, de kétségtelen, hogy reggel Lábán, a testvér búcsúztatjá el a hugát. Ábrahám 
“megtért” őseihez. Őt is a Máchpéla barlangjába temették el Sára mellé. 

Bár a hetiszakasz Száráról van elnevezve, tulajdonképpen folytatódik benne az Ábrahámról szóló 
elbeszélés. A csoda útján született Izsáknak házastársat kellett keresni, hogy az ősapa nemzetsége ki ne haljon, de 
nemcsak a nemzetség fizikai fennmaradása volt a cél. Az Ábrahám által felfedezett és az általa tovább terjesztett 
monoteista hit folytatásáról volt szó. Így nem lehetett Izsáknak a bálványimádó kánaánita népek között feleséget 
keresni. E célnak megfelelően indult el az ősapa szolgája, Eliezer, hogy gazdája családjában találjon feleséget 
Izsáknak. Végül is Rivka jelöltetett ki Ábrahám fiának, mert “jó cselekedeteket” gyakorolt. Felkérés nélkül is segített 
Eliezernek megitatni nyáját. Ez volt a fő és az egyetlen szempont, hogy bekerülhessen Ábrahám családjába. Ugyanis 
a jó cselekedetek gyakorlása a zsidó hit, a zsidó vallás alaptétele. “Három dolgon áll a világ: a Tórán, az imán és a 
jó cselekedeteken” . Az utóbbi számít a legfőbb értéknek. A Talmud hangsúlyozza, hogy nagyobb érték az, ha az 
ember saját kezével teszi a jót, mintha azt csak pénzével, adományával tenné. Az utóbbi talmudi gondolat 
kapcsolatban lehet az 5. parancsolattal. A “tiszteld apádat és anyádat” ige minden bizonnyal az öreg szülőkre gondol 
elsősorban, akik gyermekeik támogatására szorulnak. Nemcsak tisztelni kell őket, hanem öregségükben gyámolítani 
fizikailag és lelkileg egyaránt. Sokan úgy vélik az 5. ige teljesítését, hogy az öreg szülőket otthonokban helyezik el 
– talán drága pénzért és nagy ritkán meg is látogatják őket. Mennyivel nagyobb azok érdeme, akik személyesen 
gondoskodnak róluk! Ha nem maguknál, hát saját otthonuk közelében! Mert “nagyobb érdem a saját kezű jó 
cselekedet, mint a pénz által mívelt”. Az akkori szokás szerint a leány kérő fizetséggel “mohár”-ral tartozott a leány 
apjának. Eliezer ajándékokkal megrakodva tért be Rivka apjának házába. “A szolga ezüst és arany edényeket, 
ruhákat és egyéb ajándékokat vett elő és adta azokat Rivkának és családjának” . Fontos megjegyezni, hogy a család 
nem kényszerítette a leányt a házasságra. Amikor Eliezer távozni készült a menyasszonnyal, így szóltak 
hozzá: “Hívjuk a leányt, és kérdezzük meg, akar-e menni ezzel az emberrel”. Izsák anyját, Szárát, Ábrahám eltemette 
a Chét fiaitól vásárolt Máchpéla barlangjába. A talmudi legenda tudni véli, hogy Szárá életében áldás telítette a 
családi sátrat: szombattól szombatig nem aludt ki a fény, áldás volt a kenyérben és felhő borította a sátrat (Rási). 
Amikor Izsák otthonába vezette Rivkát, mindezek a csodás tünemények újra megjelentek. Ezért mondja az 
Írás: “Megvigasztalódott Jicchák anyja halála után”. Szárá temetése alkalmat adott a hetiszakasznak, hogy 
bemutassa Ábrahám emberi nagyságát. Efron, a hettita törzsből, előbb ingyen ajánlotta fel a Máchpéla-barlangot 
temetkezési helyül, de Ábrahám nem volt hajlandó elfogadni azt. Ekkor a tulajdonos jóval áron felül adta el a 
barlangot a hozzá tartozó területtel, de Ábrahám szó nélkül fizetett. Az Írás beszámol Ábrahám haláláról is. 
“Ábrahám boldog öregségben halt meg és tért meg őseihez. Eltemették őt Jicchák és Jismaél fiai a Máchpéla 
barlangjába”. A hetiszakasz kihangsúlyozta Jismáel részvételét a temetésben, mondván, hogy a felnőtt Jismáel nem 
tagadta meg apját, bár az gyermekkorában elkergette őt házából. A számunkra fontos tudnivaló a hetiszakaszból, 
hogy az első ősapa megvásárolta a hettitáktól Máchpéla barlangját. Oda temették utódait is és Chevront Kirját 
Árbának (a négy pár városa) nevezték az oda eltemetett őseinkről. Meg kell említeni a hagyományt, mely az ember 
temetését “cheszed sel emet” -nek, igazi jó cselekedetnek nevezi. A halott ugyanis sohasem fizetheti vissza a vele 
tett jót. És ebben Jichák és Jismáel egyek voltak. 
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„És Sára élete száz év és húsz év és hét év volt. Ezek voltak Sára életének évei.”. Miért teszi hozzá ezt a 
látszólag fölösleges mondatot: „Ezek voltak Sára életének évei”? Rási, a legismertebb kommentátor így magyarázza: 
ebből az ismétlésből azt kell értenünk, hogy Sára életének valamennyi éve jó volt. De hogy mondhatjuk ezt Sáráról, 
aki sokáig meddő volt, megtapasztalta az éhezést, a száműzetést és az egyiptomi fáraó, majd később Avimelech is 
elrabolta? Az Anipoliból származó Reb Zusa azt mondja, hogy Sára tökélyre fejlesztette magában azt, hogy képes 
volt mindenhez úgy viszonyulni, hogy: „Ez is jóra van.” Tisztában volt vele, hogy még az olyan események is, 
amelyeket mások rossznak tartanának, a Teremtőtől erednek, és ezért képes volt pozitívnak értékelni ezeket. Az 
életünk minősége nem függ a rajtunk kívül álló helyzetektől. Vannak olyan emberek, akiknek az élete viszonylag 
simán megy, mégis hajlamosak a kisebb kellemetlenségeket tragédiaként megélni és így sötét színben látni az 
életüket. A   Tóra  szerint  az  élet   célja  jellemünk tökéletesítése s erre életünk megad minden lehetőséget. Sára 
mesterfokon volt tudatában ennek, ezért folyamatosan a fejlődésnek szentelte magát, és az élete végén valóban el 
lehetett mondani róla, hogy valamennyi éve jó volt. Ezt a gondolatot nagyon fontos megértenünk és magunkévá 
tennünk. Minden élethelyzetben azt kell néznünk, hogy ez hogyan szolgálja a mi szellemi fejlődésünket. Minden 
nehezebb pillanatban meg kell kérdeznünk magunktól: „Hogyan segíti a jellemem csiszolódását az, ami történt 
velem?” 

„Volt pedig Sárának élete 120 esztendő”. A szakasz Sára halálával kezdődik, majd azzal végződik, hogy 
Ábrahám eltemettette őt a Máárát Hámáchpélában, a Máchpélá barlangban. Rögtön utána a Tóra arról beszél, hogy 
Ábrahám elküldi a szolgalóját, Eliézert, hogy szerezzen feleséget fiának, Jicháknak. Ábrahám ugyanis szeretett 
volna egy rendes asszonyt találni neki, akivel folytatni tudja a világ jobbá tételét, amit ő elkezdett. Ezért megkérte 
Eliézert, hogy ne kánaánita lányt hozzon:  „Hanem elmész az én házamba az én rokonaim közé, és onnan hozol 
feleséget.” A két rész között olvashatjuk, hogy:  „Ábrahám pedig idős (volt), bá bájámim (jött a napokba), és a 
Teremtő megáldotta Ábrahámot bákol (mindennel).” Ramban elmagyarázza, miért érezte Ábrahám annak szükségét, 
hogy megeskesse Eliézert. Látta magát évekre előre és aggódott, hogy el fogja hagyni ezt a világot, mielőtt a 
szolgálója visszatér. Ezért eskette meg őt, hogy tartsa magát a választásához, ami fia feleségének nemzetségét illeti. 
Azonban a „bá bájámim” kifejezés, aminek a jelentése, hogy előrehaladott a napokban, a korban kicsit furcsának 
tűnik. A mondat elején már elmondta, hogy Ábrahám idős volt. Ugyancsak furcsa, hogy ezt a kifejezést csak 
Ábrahámnál találjuk. Ugyan Jichák történetében is említést tesz arra, hogy idős lett, de ezt a kifejezést, hogy „bá 
bájámim”, nem használja. Mi a jelentősége ennek a kifejezésnek és annak, hogy csak Ábrahámmal kapcsolatban 
használja a Tóra? Tudjuk, hogy a cheszed az a tulajdonság, ami leginkább jellemzi Ábrahámot. A Sláh azt írja, hogy 
egy zsidónak legalább napi egy jócselekedetet kell végrehajtania. Napi egy cheszed nélkül az a nap olyan, mintha 
nem történt volna meg. A Netivot Sálom magyarázata által megértjük, miért volt Ábrahám „bá bájámim”. Ő ugyanis 
hihetetlen elkötelezettséggel vállalta a cheszed tulajdonságát: minden napja büszkén sorakozott mögötte, ahogy 
elérte az öregkort.Miért a cheszed az, ami által minden nap megmérettetik minden más parancsolattal szemben? 
Azért, mert – ahogy a Netivot Sálom is elmondja – a Teremtő cheszedje volt az, ami a világ megteremtésére 
késztette. Neki nem volt szüksége semmire, de meg akarta osztani a jóságát másokkal. A világot is a „jes méájin” 
(semmiből valami) útján teremtette.Dávid király a Teremtőt a mi árnyékunknak nevezi. A Báál Sem Tov 
elmagyarázza, hogy egy ember cselekvéseit az árnyéka megfigyelésével követhetjük nyomon. Ugyanígy, az 
Örökkévaló tettei tükrözik a mi tetteinket. Ha mi egymással jól viselkedünk, akkor a Teremtő is eláraszt minket 
cheszeddel. Megértve, hogy az egész világ a Teremtő cheszedjén alapszik, akkor lehet az adott nap a miénk, ha jót 
cselekszünk, és ezzel egyben arra is késztetjük a Teremtőt, hogy jót cselekedjen velünk is. Másképp, ha nincs 
semmilyen cheszed által kiváltott cheszed, akkor nem ér semmit a nap. Olyan ajándék, amiben nem volt részünk, 
nem áll majd mögöttünk öreg korunkra. Ábrahám „bá bájámim” volt. Minden egyes napját megérdemelte és a 
„Teremtő megáldotta”ezért. Tudjuk, hogy ha keményen dolgozunk, akkor annak eredménye fontos helyet foglal el 
a szívünkben. Például, amikor a feleségemmel Izraelbe költöztünk, a lakásban eleinte nem voltak se szekrények, se 
polcok, és a táskáinkban kellett tartanunk a dolgainkat. Amikor valami polcféleséget sikerült összeeszkábálnom, 
büszkén mutattam a feleségemnek. Még másnap reggel is örömmel siettem a konyhába, hogy megnézzem, áll-e, 
amit alkottam. Amatőr munka volt, de tudtuk használni, és ez hihetetlenül jó érzéssel, büszkeséggel töltött 
el.Mindent, amivel a Teremtő megáldotta Ábrahámot, annak tükrében tette, ami jót és szépet ő cselekedett a 
világgal.Az ő tettei voltak az ő cheszedje, az ő napjai. Folytassuk hát mi is, Ábrahám leszármazottjai az ő útját! 
 

HÍREK A VILÁGBÓL 
Ma este a Kristályéjszakára emlékezünk. https://bzsh.hu/2023/11/09/ma-este-a-kristalyejszakara-emlekezunk/ 
Pöcegödörbe süllyesztett iratok, szalma alá rejtett urán: a náci atomprogram vége. https://mult-
kor.hu/pocegodorbe-sullyesztett-iratok-szalma-ala-rejtett-uran-a-naci-atomprogram-vege-20231109?pIdx=3 
Nagy teljesítményű orosz rakétákat szerzett be a Hezbollah. https://444.hu/2023/11/09/nagy-teljesitmenyu-orosz-
raketakat-szerzett-be-a-heszbollah 
A Mazsihisz elnöke a belügyminiszterrel tárgyalt. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/mazsihisz-hirek/a-
mazsihisz-elnoke-a-belugyminiszterrel-targyalt 
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Novák: Magyarország ott áll Izrael és a zsidó emberek mellett ezekben a sötét órákban. 
https://24.hu/kulfold/2023/11/09/izrael-hamasz-haboru-gaza-hirfolyam-november-9/#novak-magyarorszag-ott-
all-izrael-es-a-zsido-emberek-mellett-ezekben-a-sotet-orakban 
Milyen gyakran érzel előítéletet mások részéről azért, mert zsidó vagy? https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/olasz-felmeres-a-zsidoellenes-eloiteketekrol-a-hamasz-inditotta-haboru-nyoman 
A háborús helyzet miatt Felcsúton játssza két hazai Eb-selejtezőjét az izraeli válogatott. 
https://akibic.hu/2023/11/02/a-hazai-zsido-kozosseg-tagjaira-is-szamit-a-lelatokon-az-izraeli-labdarugo-
szovetseg/ 
Háború és média: Izrael küzdelme a kétféle narratíva között. https://izraelinfo.com/2023/11/09/klubradio-
eurozona_2023-11-03/ 
Pilóta nélküli légijármű csapódott egy eilati iskolába. https://ujkelet.live/2023/11/09/pilota-nelkuli-legijarmu-
csapodott-egy-eilati-iskolaba/ 
Katari szállodák, titkos bankszámlák – a Hamász-vezetők luxusélete. https://444.hu/2023/11/08/katari-
szallodak-titkos-bankszamlak-a-hamasz-vezetok-luxuselete 
Kristályéjszaka: a nyolcvanöt évvel ezelőtti náci pogromokra emlékeztek Németországban és Ausztriában is. 
https://infostart.hu/kulfold/2023/11/09/kristalyejszaka-a-nyolcvanot-evvel-ezelotti-naci-pogromokra-
emlekeztek-nemetorszagban-es-ausztriaban-is  
"Naponta négyórás taktikai szünetet" tart Izrael a Gázai övezet északi részén. 
https://magyarnarancs.hu/kulpol/naponta-negyoras-taktikai-szunetet-tart-izrael-a-gazai-ovezet-eszaki-reszen-
263289 
Gal Gadot bemutatja a Hamász brutalitását. https://www.atv.hu/kulfold/20231108/gal-gadot-bemutatja-a-
hamasz-brutalitasat 
A szülők fejük alá tett gránátokkal nézték végig, ahogy a terroristák túszul ejtik a gyerekeiket. 
https://telex.hu/kulfold/2023/11/08/izrael-kfar-aza-kibuc-helyszini-riport-hamasz-gazai-ovezet 
Tematikus nappal ünnepli a Nobel-díjas magyar író születésnapját a Kertész Imre Intézet. 
https://bzsh.hu/2023/11/08/tematikus-nappal-unnepli-a-nobel-dijas-magyar-iro-szuletesnapjat-a-kertesz-imre-
intezet/ 
Amerikában nincsenek biztonságban a zsidó diákok. https://www.atv.hu/kulfold/20231108/amerikaban-
nincsenek-biztonsagban-a-zsido-diakok 
Vallásgyalázással is vádolták a szabadverstől a hagyományos műfajokhoz visszatérő Radnóti Miklóst. 
https://mult-kor.hu/vallasgyalazassal-is-vadoltak-a-szabadverstol-a-hagyomanyos-mufajokhoz-visszatero-
radnoti-miklost-20231109 
Hadtörténeti mérföldkő: Izrael az űrben semmisített meg egy ellenséges rakétát. https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/hirek-lapszemle/hadtorteneti-merfoldko-izrael-az-urben-semmisitett-meg-egy-ellenseges-raketat 
A francia parlament két háza vezetőjének felhívására antiszemitizmus elleni menetet szerveznek vasárnap 
Párizsban. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/az-antiszemitizmus-elleni-menetet-szervezet-a-francia-
parlament 
Legyél a 12. Budapesti Zsidó és Izraeli Filmfesztivál diákzsűrijének tagja. https://akibic.hu/2023/11/07/legyel-a-
zsifi-diakzsuri-tagja-dontsd-el-te-hogy-melyik-film-nyerjen-dijat/ 
Régészek segítenek az októberi 7-i támadás áldozatainak azonosításában. 
https://izraelinfo.com/2023/11/08/regeszek-segitenek-az-oktoberi-7-i-tamadas-aldozatainak-azonositasaban/ 
Rendőrkutyájuknak köszönhetően, a szufai család túlélte a mészárlást. https://ujkelet.live/2023/11/09/koszonet-
rendorkutyajuknak-a-szufai-csalad-tulelte-a-meszarlast/ 
Miért nem segít Egyiptom a gázai palesztinokon? https://444.hu/2023/11/07/miert-nem-segit-egyiptom-a-gazai-
palesztinokon 
Keselyűkkel keresi az izraeli halottakat a hadsereg. https://infostart.hu/kulfold/2023/11/09/keselyukkel-keresi-
az-izraeli-halottakat-a-hadsereg 
Dávid-csillagnak hitte egy antiszemita csoport jelképét, autójával belerohant az épületbe egy indianapolisi nő. 
https://telex.hu/kulfold/2023/11/06/david-csillagnak-hitte-egy-antiszemita-csoport-jelkepet-autojaval-belerohant-
az-epuletbe-egy-indianapolisi-no 
Volt-e esély arra, hogy Adolf Hitler már tíz évvel korábban megkaparintsa a hatalmat? 
https://hvg.hu/360/20231108_hvg_muncheni_sorpuccs_hitler_ludendorff_von_kahr_sorpincebol_varfogsagba 
Petíciót indítottak az elrabolt izraeli gyermekekért. https://bzsh.hu/2023/11/09/peticiot-inditottak-az-elrabolt-
izraeli-gyermekekert/ 
EB: Rendkívüli szintre nőtt az antiszemita incidensek száma Európában. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/kozelet/eb-rendkivuli-szintre-nott-az-antiszemita-incidensek-szama-europaban 
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A Scotland Yard főparancsnoka szerint nem lenne törvényes alapja a szombatra – vagyis az első világháborút 
lezáró tűzszünet évfordulójára – tervezett palesztinpárti tüntetések betiltásának. https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/scotland-yard-foparancsnok-nincs-jogalap-a-palesztinparti-tuntetesek-betiltasara 
A magyar holokauszt-túlélő által alapított New York-i maratonon sokan izraeli zászlókkal és a Gázában 
fogvatartott túszok fotóival vettek részt a versenyen vagy szurkoltak az út szélén állva. 
https://akibic.hu/2023/11/07/kek-feherbe-festette-a-vilag-legnagyobb-futoversenyet-az-izrael-mellett-kiallo-
tomeg/ 
Izrael nem tervezi a Gázai övezet megszállását. https://izraelinfo.com/2023/11/08/izrael-nem-tervezi-a-gazai-
ovezet-megszallasat/ 
Etika és kérdőjelek: Hogy jutottak a gázai riportek olyan gyorsan a helyszínre? 
https://ujkelet.live/2023/11/09/etika-es-kerdojelek-hogy-jutottak-a-gazai-riportek-olyan-gyorsan-a-helyszinre/ 
A francia rendőrség szerint az orosz hírszerzés áll a Dávid-csillagos graffitikampány mögött. 
https://444.hu/2023/11/09/a-francia-rendorseg-szerint-az-orosz-hirszerzes-all-a-david-csillagos-graffitikampany-
mogott 
Rabbira támadt egy szír tinédzser Párizsban. https://infostart.hu/kulfold/2023/11/09/rabbira-tamadt-egy-szir-
tinedzser-parizsban 
„Éreztük, hogy valami készül" – riport Izraelből, a libanoni határ mellől. 
https://hvg.hu/vilag/20231109_Felelem_es_eltokeltseg_a_libanoni_hatarnal 
Hetedszer tiltották meg a palesztinbarát tüntetést, bírósághoz fordul a TASZ. 
https://nepszava.hu/3214797_tarsasag-a-szabadsagjogokert-palesztinbarat-tuntetes 
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